

党政干部和党务工作者 学习文选

2020年7月刊（上）

■ 学习要闻	1
■ 本期聚焦	2
• 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 关于全面建成小康社会补短板问题	
■ 政策解读	2
• 掌握好全面小康精准攻坚的辩证法	
• 全面建成小康社会亟需补齐民生短板	
• 把握好“三个关系” 科学认识全面建成小康社会“补短板”	
• 把握绝对标准与相对标准关系 筑牢全面小康社会坚实屏障	
■ 深度评析	3
• 脱贫攻坚越到最后越要加强和改善党的领导	
• 确保如期全面建成小康社会	
• 全面小康，一个民族也不能少	
• 决战决胜脱贫攻坚：践行初心使命的时代号角	
■ 党务学习	4
■ 编读往来	5

主办：中国共产党新闻网

cpc.people.cn

人民网理论频道

theory.people.cn

主编：万鹏

编辑：吴兆飞

联系人：吴兆飞

电话：010-65363717

传真：010-65368358

地址：北京市朝阳区金台西路2

号人民网中国共产党新闻网

邮编：100733

声明：本刊文章来源于中国共产党新闻网原创及合作媒体，请勿擅自盗印、出版。

本刊为免费电子刊物，供党政领导干部和党务工作者，以及各级党委中心组理论学习参考。

学习要闻

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话

7月1日出版的第13期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《在“不忘初心、牢记使命”主题教育总结大会上的讲话》。文章强调，我们党作为百年大党，要始终得到人民拥护和支持，书写中华民族千秋伟业，必须始终牢记初心和使命，坚决清除一切弱化党的先进性、损害党的纯洁性的因素，坚决割除一切滋生在党的肌体上的毒瘤，坚决防范一切违背初心和使命、动摇党的根基的危险。[【详细】](#)

习近平主持召开中央全面深化改革委员会第十四次会议强调 依靠改革应对变局开拓新局 扭住关键鼓励探索突出实效

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央全面深化改革委员会主任习近平6月30日下午主持召开中央全面深化改革委员会第十四次会议并发表重要讲话。习近平总书记强调，胜利完成“十三五”规划主要目标任务、决胜脱贫攻坚、全面建成小康社会，乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程，必须发挥好改革的突破和先导作用，依靠改革应对变局、开拓新局，坚持目标引领和问题导向，既善于积势蓄势谋势，又善于识变求应变，紧紧扭住关键，积极鼓励探索，突出改革实效，推动改革更好服务经济社会发展大局。

[【详细】](#)

习近平在中央政治局第二十一集体学习时强调 贯彻落实好新时代党的组织路线 不断把党建设得更加坚强有力

中共中央政治局6月29日下午就“深入学习领会和贯彻落实新时代党的组织路线”举行第二十一集体学习。中共中央总书记习近平在主持学习时强调，组织建设是党的建设的重要基础。党的组织路线是为党的政治路线服务的。我们党要长期执政、永葆活力，团结带领全国各族人民沿着中国特色社会主义道路实现中华民族伟大复兴，最重要的是把党建设得更加坚强有力。新时代党的组织路线为加强党的组织建设提供了科学遵循，为增强党的创造力、凝聚力、战斗力提供了重要保证。我们要毫不动摇坚持和完善党的领导、继续推进党的建设新的伟大工程，贯彻落实好新时代党的组织路线，不断把党建设得更加坚强有力。[【详细】](#)

中共中央政治局召开会议 审议《中国共产党军队党的建设条例》和《中国共产党基层组织选举工作条例》 中共中央总书记习近平主持会议

中共中央政治局6月29日召开会议,审议《中国共产党军队党的建设条例》和《中国共产党基层组织选举工作条例》。中共中央总书记习近平主持会议。会议指出,党的领导和党的建设是人民军队建设发展的关键,关系强军事业兴衰成败,关系党和国家长治久安。制定《中国共产党军队党的建设条例》,是深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神的重要举措,对增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,贯彻军委主席负责制,对确保党对军队绝对领导,确保有效履行新时代军队使命任务,确保人民军队永葆性质、宗旨、本色,对实现党在新时代的强军目标、把人民军队全面建成世界一流军队,具有重要意义。[【详细】](#)

本期聚焦

编者按:2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年。6月1日出版的第11期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《关于全面建成小康社会补短板问题》。文章强调,党的十八大以来,我们党把人民对美好生活的向往作为奋斗目标,攻坚克难,砥砺前行,全面建成小康社会取得历史性成就。自改革开放之初党中央提出小康社会的战略构想以来,经过几代人一以贯之、接续奋斗,总体而言,我国已经基本实现全面建成小康社会目标,成效比当初预期的还要好。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 关于全面建成小康社会补短板问题

习近平总书记在文章中指出,目前,全面建成小康社会也有一些短板,必须加快补上。要聚焦短板弱项,实施精准攻坚。工作中要把握好以下几个关系。一是把握好整体目标和个体目标的关系。全面建成小康社会是国家整体目标,我国发展不平衡,城乡、区域、人群之间存在收入差距是正常的,全面小康不是平均主义。二是把握好绝对标准和相对标准的关系。三是把握好定量分析和定性判断的关系。[【详细】](#)

政策解读

掌握好全面小康精准攻坚的辩证法

党的十八大以来,是全面建成小康社会步步推进、年年提高的目标实现期,也是全面建成小康社会不断总结经验、逐步深化认识的思想发展期。全面建成小康社会是一个系统工程,

需要处理好多种关系、解决好多样矛盾，特别是在决胜决战阶段，时间紧迫、任务倒逼、压力很大，更需要掌握好运用好马克思主义辩证法的思想武器，防止顾此失彼、收放失衡。习近平总书记在《全面建成小康社会补短板问题》一文中，就聚焦短板弱项、实施精准攻坚问题，要求在工作中把握好三个关系，正是正确认识全面小康面临短板问题的辩证法，为各级各部门和各级干部提供了科学方法论的指导。[【详细】](#)

全面建成小康社会亟需补齐民生短板

目前全面建成小康社会也有一些短板，必须加快补上。为此，要集中优势兵力打歼灭战，即要全面完成脱贫攻坚任务、要解决好重点地区环境污染突出问题、要加快推进民生领域工作、要健全社保兜底机制。在习近平总书记所提及的歼灭战中，有三个属于基本民生领域，可见这是习近平总书记最为牵挂的领域。在这篇重要文章中，习近平总书记为我们指明了当前和未来相当长一段时期补齐民生短板的基本方向。[【详细】](#)

把握好“三个关系” 科学认识全面建成小康社会“补短板”

“三个关系”的重要论述充分体现了我们党一切从实际出发、理论联系实际、实事求是、在实践中检验真理和发展真理的思想路线，充分体现了我们党唯物论和辩证法的统一、世界观和方法论的统一、客观规律性和主观能动性的统一。2020年是脱贫攻坚和全面建成小康社会的决战决胜之年，也是“十三五”收官之年，任务艰巨，使命光荣。我们要深刻领会“三个关系”的核心要义，工作中突出“实事求是”，认真真地把握和处理好“三个关系”，科学高效地补齐全面建成小康社会的短板和弱项。[【详细】](#)

把握绝对标准与相对标准关系 筑牢全面小康社会坚实屏障

绝对标准和相对标准的均衡关系一旦偏离，即会出现不分主次、不加区别、盲目发展、脱离实际等问题，严重影响全面建成小康社会目标质量。要把当前的短板补好，必须在把握绝对标准与相对标准关系时，明确其中原则遵循，下绣花功夫，行攻坚之力。因此，我们应以实事求是、稳中求进、科学发展等“三个原则”为基本遵循，精准把握绝对标准与相对标准关系，筑牢全面小康社会的坚实屏障。[【详细】](#)

深度评析

脱贫攻坚越到最后越要加强和改善党的领导

党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全党全国全社会共同努力下，我国脱贫攻坚取得前所未有的成就，充分彰显了中国共产党领导和我国社会主义制度的显著政治优势。当前，脱贫攻坚已进入倒计时，迎来最后的决战时刻。习近平总书记强

调：“脱贫攻坚越到最后越要加强和改善党的领导。”这是对进一步加强党对脱贫攻坚的领导、高质量完成脱贫攻坚目标任务提出的明确要求，为各级党委和政府切实履行责任、夺取脱贫攻坚战全面胜利指明了方向。[【详细】](#)

确保如期全面建成小康社会

全面建成小康社会，是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。40多年来，国内外形势发生了重大而深刻的变化。我们党科学把握世情、国情、党情以及我国社会主要矛盾的变化，及时对“全面小康”奋斗目标进行充实和完善。从解决温饱到小康水平，从总体小康到全面小康，从全面建设到全面建成，我们党不断赋予“小康”更高的标准、更丰富的内涵，体现了小康社会建设进程的连续性、完整性，推动我国社会主义现代化建设不断开创新局面。[【详细】](#)

全面小康，一个民族也不能少

打好民族地区脱贫攻坚战，要在补短板、强弱项上下功夫，对标“两不愁三保障”，兜住特殊贫困群体民生底线，瞄准突出问题和薄弱环节持续发力；要在精准施策上做文章，根据各地的自然条件、资源禀赋等，因地制宜、对症下药，培育民族地区特色优势产业；要在创新工作方式方法上动脑筋，加大就业扶贫、消费扶贫等力度，努力克服疫情不利影响，不断巩固提升脱贫成果，有效防止返贫；要在进一步加强民族团结上出实招，把扶贫同扶智、扶志更好结合起来，增强民族地区贫困群众脱贫致富的内生动力。[【详细】](#)

决战决胜脱贫攻坚：践行初心使命的时代号角

在改革开放和社会主义现代化建设新时期，我们党先是下放生产自主权，解决农民群众的温饱问题，进而稳定解决奔小康问题，使中国人民迅速认识并接受了中国特色社会主义，义无反顾地跟党走上了改革开放之路，干出了一个经济总量居世界第二的人民共和国；进入新时代，党正在领导人民通过脱贫攻坚实现全面小康，这使中国人民进一步加深了对实现中华民族伟大复兴中国梦的认识，从而更加信心满怀地跟党走强国之路。[【详细】](#)

党务学习

各级纪律检查委员会如何履行职责？

党章第四十五条规定：上级纪律检查委员会有权检查下级纪律检查委员会的工作，并且有权批准和改变下级纪律检查委员会对于案件所作的决定。如果所要改变的该下级纪律检查委员会的决定，已经得到它的同级党的委员会的批准，这种改变必须经过它的上一级党的委员会批准。

党的地方各级纪律检查委员会和基层纪律检查委员会如果对同级党的委员会处理案件的决定有不同意见,可以请求上一级纪律检查委员会予以复查;如果发现同级党的委员会或它的成员有违犯党的纪律的情况,在同级党的委员会不给予解决或不给予正确解决的时候,有权向上级纪律检查委员会提出申诉,请求协助处理。(来源:共产党员网)

因组织原因造成预备党员未能按时转正的,怎么办?

预备党员预备期满,党组织应及时讨论其转正问题。因组织原因造成预备党员未能按时转正的,要根据不同情况进行处理。

党支部尚未召开支部大会讨论预备党员转正的,上级党组织应责成党支部及时召开支部大会讨论预备党员转正问题。预备党员具备党员条件的,应按期转正,其转正时间自预备期满之日算起。

党支部已召开支部大会讨论预备党员转正、上级党委超过审批时限未审批的,上级党委应请党支部召开支部大会对其进行复议后,再办理审批手续。审批同意转为正式党员的,其转正时间自预备期满之日算起。

对因组织原因造成预备党员未能按时转正的,应追究有关人员的责任,情节严重的给予纪律处分。(来源:共产党员网)

对党员入党前的违纪问题,应如何处理?

依据有关规定,对党员入党前的违纪问题,应按以下原则进行处理:

1.党员向党组织隐瞒的入党前的违纪行为,如属严重错误,一般应当予以除名;对入党后表现尚好的,给予严重警告、撤销党内职务或者留党察看处分。

2.党员向党组织隐瞒的入党前的违纪行为,如属一般问题,可不予追究,但要对该党员进行批评教育。

对严重错误与一般问题界限的把握,可根据党员入党前违纪行为的性质、情节和后果,并参考《中国共产党纪律处分条例》的相关规定进行综合判断。(来源:共产党员网)

编读往来

这里,是我们与您沟通的桥梁,您的建议,《党政干部学习文选》愿意听,您的想法对《党政干部学习文选》很重要!

我们开辟“编读往来”这个栏目,旨在加强编辑与读者之间的交流与合作,目的只有一个:把文选办得更好,满足读者和网友的需求。它是我们与您沟通交流的使者。如果您对我们的文选有更好的建议,或者对某篇文章有不同的见解,您都可以点击留言畅所欲言

言。对于您的问题我们会及时反馈。您的参与定会成为推动杂志更快更好发展的动力，我们期待着您的参与！>>>[留言投稿邮箱：lilun@people.cn](mailto:lilun@people.cn)